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เรื่อง การหาอัตราส่วนที่เท่ากัน



การหาอัตราส่วนที่เท่ากัน



จุดประสงค์การเรียนรู้

แสดงวิธีหาอัตราส่วนที่เท่ากับอัตราส่วน
ที่ก าหนดให้ได้



อัตราส่วนของจ านวนนกัเรียนชาย ต่อ จ านวนนักเรียนหญิง เป็น 4 : 3 หรือ 4
3

อัตราส่วนของจ านวนนกัเรียนหญิง ต่อ จ านวนนักเรียนชาย เป็น 3 : 4 หรือ 3
4



อัตราส่วนของจ านวนนกัเรียนชาย ต่อ จ านวนนักเรียนทั้งหมด เป็น 4 : 7 หรือ 4
7

อัตราส่วนของจ านวนนกัเรียนหญิง ต่อ จ านวนนักเรียนทั้งหมด เป็น 3 : 7 หรือ 3
7



ชาไข่มุก 2 แก้ว ราคา 70 บาท 

อัตราส่วนของจ านวนชาไข่มุกเป็นแก้ว ต่อ ราคาเป็นบาท 

เป็น 2 : 70 หรือ 2
70

หรือ อัตราส่วนของจ านวนชาไข่มุก ต่อ ราคา

เป็น 2 แก้ว : 70 บาท



ส่วนผสมของน้ าผึ้งมะนาว 1 แก้ว
1. น้ าอุ่น 400 มิลลิลิตร
2. มะนาว 1 ผล 
3. น้ าผึ้ง 2 ช้อนโต๊ะ
4. เกลือ

น้ าผึ้งมะนาว
มะนาว 
(ผล)

น้ าผึ้ง 
(ช้อนโต๊ะ)

อัตราส่วนของจ านวนมะนาวเป็นผล
ต่อ ปริมาณของน้ าผึ้งเป็นช้อนโต๊ะ

1 แก้ว

2 แก้ว

3 แก้ว 

4 แก้ว

5 แก้ว

1 2 1 : 2

2 4 2 : 4

3 6 3 : 6

4 8 4 : 8

5 10 5 : 10



อัตราส่วนของจ านวนมะนาวเป็นผล ต่อ ปริมาณของน้ าผึ้งเป็นชอ้นโต๊ะ

1 : 2 , 2 : 4 , 3 : 6 , 4 : 8 5 : 10 เป็นอัตราส่วนที่เท่ากันและเป็น

ซึ่งเขียนได้ดังนี้ 1 : 2 = 2 : 4 = 3 : 6 = 4 : 8 = 5 : 10

สังเกตได้ว่า

1 : 2 = (1 × 2) : (2 × 2)

= 2 : 4

หรือ 1
2

= 1 2
2 2



= 2
4



1 : 2 = (1 × 3) : (2 × 3)
= 3 : 6

หรือ 1
2

= 1 3
2 3



= 3
6

1 : 2 = (1 × 4) : (2 × 4)
= 4 : 8

หรือ 1
2

= 1 4
2 4



= 4
8

1 : 2 = (1 × 5) : (2 × 5)
= 5 : 10

หรือ 1
2

= 1 5
2 5



= 5
10



ถ้าต้องการท านมชมพู 1 แก้ว จะต้องใช้            
นมสดรสจืดและน้ าหวานเข้มข้น กลิ่นสละ
อย่างละเท่าใด

ส่วนผสมของนมชมพู 5 แก้ว
1. น้ าหวานเข้มข้น กลิ่นสละ 10 ช้อนโต๊ะ 
2. นมข้นหวาน 150 มิลลิลิตร 
3. นมสดรสจืด 5 กล่อง
4. นมข้นจืดตามใจชอบ 

อัตราส่วนของจ านวนนมสดรสจืดเป็นกล่อง ต่อ ปริมาณ
น้ าหวานเข้มข้น กลิ่นสละเป็นช้อนโต๊ะ เป็น 5 : 10

5 : 10 = (5 ÷ 5) : (10 ÷ 5)
= 1 : 2

หรือ 5
10

= 5 5
10 5



= 1
2

ดังนั้น ถ้านมชมพู 1 แก้ว จะใช้นมสดรสจืด 1 กล่อง 
และใช้น้ าหวานเข้มข้น กลิ่นสละ 2 ช้อนโต๊ะ



การหาอัตราส่วนที่เท่ากับอัตราส่วนที่ก าหนดให้
อาจท าได้โดย

• คูณแต่ละจ านวนในอัตราส่วน ด้วยจ านวนนับ
จ านวนเดียวกันที่มากกว่า 1

• หารแต่ละจ านวนในอัตราส่วน ด้วยจ านวนนับ
จ านวนเดียวกันที่มากกว่า 1 ได้ลงตัว



ใบกิจกรรม 4.9



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ           
3 – 4 คน และแจกใบกิจกรรม 4.9

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ                
ความถูกต้อง

1 .  ใ ห้ นั ก เ รี ย นตอ บค า ถ า มจ า ก
สถานการณ์ ที่ก าหนด





ใบกิจกรรม 4.9
เฉลย



ค าชี้แจง ตอบค ำถำมจำกสถำนกำรณ์ที่ก ำหนด

ใบกิจกรรม 4.9

แม่ค้าขายข้าวเหนียวหมูปิ้ ง เป็นชุด แต่ละชุด
มีข้าวเหนียว 1 ห่อ และหมูปิ้ง 3 ไม้ ซึ่งลูกค้า 3 คน 
ซื้อข้าวเหนียวหมูปิ้งจ านวนไม่เท่ากัน

1) ถ้าลูกค้าคนที่ 1 ซื้อข้าวเหนียว 2 ห่อ จะได้หมูปิ้งกี่ไม้

วิธีท า อัตราส่วนของจ านวนข้าวเหนียวเป็นห่อ ต่อ จ านวนหมูปิ้งเป็นไม้ เป็น 1 : 3

ถ้าลูกค้าคนที่ 1 ซื้อข้าวเหนียว 2 ห่อ เขียนอัตราส่วนที่เท่ากันได้ ดังนี้ 1 : 3 = 2 : 



1 : 3 = (1 × 2) : (3 × 2)
= 2 : 6

หรือ 1
3

= 1 2
3 2



= 2
6

ตอบ

ดังนั้น ถ้าลูกค้าคนที่ 1 ซื้อข้าวเหนียว 2 ห่อ จะได้หมูปิ้ง 6 ไม้

ลูกค้าคนที่ ๑ ได้หมูปิ้ง ๖ ไม้



2) ถ้าลูกค้าคนที่ 2 ซื้อหมูปิ้ง 12 ไม้ จะได้ข้าวเหนียวกี่ห่อ

วิธีท า อัตราส่วนของจ านวนข้าวเหนียวเป็นห่อ ต่อ จ านวนหมูปิ้งเป็นไม้ เป็น 1 : 3

ถ้าลูกค้าคนที่ 2 ซื้อหมูปิ้ง 12 ไม้ เขียนอัตราส่วนที่เท่ากันได้ ดังนี้ 1 : 3 =  : 12

1 : 3 = (1 × 4) : (3 × 4)

= 4 : 12

หรือ 1
3

= 1 4
3 4



= 4
12

ตอบ

ดังนั้น ถ้าลูกค้าคนที่ 2 ซื้อหมูปิ้ง 12 ไม้ จะได้ข้าวเหนียว 4 ห่อ

ลูกค้าคนที่ ๒ ได้ข้าวเหนียว ๔ ห่อ 



3) ถ้าลูกค้าคนที่ 3 ซื้อข้าวเหนียวหมูปิ้ง 10 ชุด จะได้ข้าวเหนียวกี่ห่อและหมูปิ้งกี่ไม้

วิธีท า อัตราส่วนของจ านวนข้าวเหนียวเป็นห่อ ต่อ จ านวนหมูปิ้งเป็นไม้ เป็น 1 : 3

ถ้าลูกค้าคนที่ 3 ซื้อข้าวเหนียวหมูปิ้ง 10 ชุด เขียนอัตราส่วนที่เท่ากันได้ ดังนี้

1 : 3

1 : 3 =  : 

= (1 × 10) : (3 × 10)

= 10 : 30

หรือ 1
3

= 1 10
3 10



= 10
30

ตอบ

ดังนั้น ถ้าลูกค้าคนที่ 3 ซื้อข้าวเหนียวหมูปิ้ง 10 ชุด จะได้ข้าวเหนียว 10 ห่อ และหมูปิ้ง 30 ไม้

ลูกค้าคนที่ ๓ ได้ข้าวเหนียว ๑๐ ห่อ และ หมูปิ้ง ๓๐ ไม้



สรุปบทเรียน



ข้าวเหนียว 1 ห่อ หมูปิ้ง 3 ไม้ เขียนเป็นอัตราส่วนได้อย่างไร

อัตราส่วนของจ านวนข้าวเหนียวเป็นห่อ ต่อ จ านวนหมูปิ้งเป็นไม้ เป็น 1 : 3

ถ้าลูกค้าซื้อข้าวเหนียว 2 ห่อ จะได้หมูปิ้งกี่ไม้ มีวิธีคิดอย่างไร

จะได้หมูปิ้ ง  6 ไม้   คิดได้จากเทียบอัตราส่วนเดิมกับอัตราส่วนใหม่                
สังเกตสิ่งที่มีเหมือนกันนั่นคือ ข้าวเหนียว ดูว่าจ านวนข้าวเหนียวเพิ่มขึ้นหรือ
ลดลงจากของเดิม จากโจทย์จ านวนข้าวเหนียวเพิ่มขึ้นเป็น 2 เท่าจากของเดิม                 
จึงน า 2 มาคูณกับจ านวนที่หนึ่งและจ านวนที่สองของอัตราส่วน ได้ดังนี้

1 : 3 = (1 × 2) : (3 × 2)

= 2 : 6



การหาอัตราส่วนที่เท่ากับอัตราส่วนที่ก าหนดให้
อาจท าได้โดย

• คูณแต่ละจ านวนในอัตราส่วน ด้วยจ านวนนับ
จ านวนเดียวกันที่มากกว่า 1

• หารแต่ละจ านวนในอัตราส่วน ด้วยจ านวนนับ
จ านวนเดียวกันที่มากกว่า 1 ได้ลงตัว



แบบฝึกหัด 4.13





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การเปรียบเทียบการเท่ากันของอัตราส่วน 
โดยใช้การคูณไขว้

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th  

สิ่งที่ต้องเตรียม

- แบบฝึกหัด 4.14


